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ïosefinism. 

încă nu s'au aşezat valurile pornite 
de legile bisericescl ale guvernului, 
încă nu sînt vindecate ranele : şi éta, că 
noî nori se ivesc pe orizon, vestitori 
de lupte nóue, de nóue turburărî. 

Conducëtorul secţiei de drept pu
blic în presidiul consiliului de miniştri, 
Dr. Dárday, a ţinut în reuniunea reg
nicolară a iuriştilor o prelecţie despre 
natura fundaţiunilor bisericesc! şi de
spre dreptul guvernului de a supra-
veghia acele fundaţiuni. 

Disertantul s'a nisuit a arëta, că 
legile terii asigură guvernului dreptul 
de inspecţiune supremă asupra funda
ţiunilor pie şi de a controla asupra fo
losirii şi modului de administrare a 
acelora. Legile acele înse nu se ob
servă, şi ast fel se întîmplă apoi, că 
amintitele fundaţiuni se administreză 
fără de nici un control al guvernului, 
mai mult, că sînt o mulţime de fun
daţiuni, despre cari guvernul nici atâta 
nu scie, dacă ele esistă. 

Disertantul conchide după tóté la 
aceea, că va trebui netrecut să se por-
nescă o acţiune legislativa, cu scop, ca: 
1. Să se conscrie tote fundaţiunile ; 2. 
să se insinue fundaţiunile nóue; 3. la 
înfiinţarea de fundaţiuni nóué să fie 
de lipsă învoirea previe a guvernului; 
4 . să fie asigurat dreptul de suprain-
specţiune a guvernului pentru validi-
tarea intenţiunilor fundatorului. 

Disertaţiunea acésta a provocat un 

viu resunet în presa întregă. Resu-
netul acesta era cu atât mai îndrep
tăţit, cu cât posiţia ofieiosă a diser-
tantelui dădeau lucrului întreg aparinţa, 
ca şi cum am avé de-a face cu o de
clarare ofieiosă, cu o anunţare ofieiosă 
a nóuei acţiuni legislative de sferă bi
sericesca. 

E adevërat, că ministrul-preşedinte 
Bánffy a declarat în comisia de rëspuns 
la mesagiu al casei magnaţilor, cum că 
disertaţia are caracter privat, şi că gu
vernul n'are nici în clin nici în mânecă 
cu ideile esprimate în numita disertaţie; 
mai mult, că guvernul n'are de gând 
a présenta nici un fel de proiect de 
lege privitor Ia administrarea fundaţiu
nilor bisericesci. Dar de altă parte 
sciut e, ce valóre e a se da la ase
menea desminţiri. Şi dacă se va so
coti, că disertaţia a fost primită cu multă 
căldură într'o corporaţiune aşa de di
stinsă, cum e reuniunea iuriştilor, mai 
mult, că idea ispitesce deja de opt ani, 
va trebui să se zică, cum că aici e 
vorba despre pregătirea seriosă a unui 
curent, sub a cărui presiune apoi gu
vernul să se potă declara de silit la 
inaugurarea acţiunii legislative. 

Şi ori ce ar zice baronul Bánffy, 
lucrul nici nu póte să se întîmple alt 
fel. Baronul Bánffy e un om, care 
trece, dar liberalismul e un sistem, ce 
nu încetă cu trecerea unui om. Si acest 
sistem reclamă atotputinţa statului, — 
în consecinţă nimicirea bisericiî. 

Sistemul acesta şi-a isprăvit deja 

lucrarea în alte teri. La noi a ajuns 
de o cam dată numai până la seculari-
sarea vieţii religiöse. Dar în ochii 
lui materia domineză. Acum urmeză 
rîndul şi la secularisarea eî. 

N'are deci baronul Bánffy la ce 
mai desminţi nimic. El azi e, mâne 
nu mai e. Sistemul liberal înse va re
clama imperios aceea, ce dînsul azi 
negă: de o cam dată controlul asupra 
fundaţiunilor bisericesci, mai apoi secu
larisarea lor. 

Mai curios înse e, că dl Dárday 
se plânge, că legile privitóre la dreptul 
de control al statului asupra fundaţi
unilor nu s'a esecutat nici când. 

U n iurist ca domnul Dárday ar 
fi trebuit să scie, că un asemenea drept 
n'a avut statul nici o dată. 

Legile din 1714 şi 1723 au fost 
nisce falsificări, şi nici când nu au 
fost recunoscute de legi valabile şi 
obligătore, eră ordonanţele secularisătore 
ale împëratuluï ïosif II le-a retras în
su-şi împëratul cu puţin înainte de 
mórtea sa. 

Cum se póte deci provoca domnul 
Dárday la legi neesistente? 

Când e vorbă de-a asigura atot
putinţa statului, se face provocare şi l a 
legi neesistente; ér când e vorba de 
a recunósce drepturile altora, atunci se 
calcă în picióre şi drepturile adevërate,. 
garantate prin legi aduse şi aprobatei 
de toţi factorii legislativi. Etă l i b e 
ralismul. 

Feuilleton. 
• •> ii -fr • 

Puţină critică. 
Literatura română, după cum putem 

constata cu plăcere, în timpul mai din urmă 
a luat nn avînt îmbucurător. E drept, că 
cele mai multe producte literare apar în 
România liberă, aparinţa, carea după pă
rerea mea se datoresce mai ales împrejurării, 
că fraţii noştri de preste Carpaţl, pe lângă 
libertatea, ce o au de a-şi desvoltă talentele 
lor în ori ce direcţie, mai sînt scutiţi şi de 
laptele politice, cari pe noî ne ţin în con
tinuă ferbere şi agitare şi ne silesc, să în
trebuinţăm mare parte din timpul vieţii nóstre 
în lupta pentru esistinţa naţională. 

De aceea de câte ori apare şi aici la 
noi vre un product literar, îl salutăm cu bu
curie vëdênd, că şi la noi mai sînt bărbaţi, 
cari între atâtea nëcasuri, ce ne amăresc 
viaţa, şi cu tote asupririle, la cari sîntem 
supuşi, arată, că şi noi voim, să ne perfec
ţionăm în continuu prin cultivarea diverşilor 
râmi ai sciinţelor. 

Pentru acestea motive am salutat şi eù 
cu bucurie cărticica, carea a publicat-o nu de 

mult Cl. D. Dr Octavian Domide spiritual 
la seminariul gr. cat. din Gherla, şi e inti
tulată: „Arborele vieţii, escelinţele şi fructele 
Preasfintei taine şi jertfe Eucharistice, cu 
modul de a se împărtăşi în abundanţă din 
dînsele. Propuse în meditaţiuni, considera-
ţiuni şi reflesiuni, traduse, întocmite şi făcute 
etc." Am salutat, zic, ca bucurie acésta 
cărticică cu atât mai vîrtos, că la noi sînt, 
durere, forte rari cărţile, cari tracteză despre 
lucruri sufletesc!, şi mal cu totul necunoscute, 
cele car! cuprind meditaţiuni ca şi cea de 
faţă. Chiar pentru aceea, cât ce mi-a ajuns 
în mană, am început a o ceti cu ore-şi care 
aviditate, dorind, să sciu, ce cuprinde, ce 
frupte aşi puté culege pentrn sufletul meü 
de pe aeest arbore al vieţii, şi mï-а venit în 
minte idea de a o recomanda, dacă va fi 
vrednică, şi altora, ca şi alţii să se potă în
dulci din fruptele acelui arbore. 

înse amară decepţiei 
Cât ce am deschis cartea şi am cetit 

ncâte va şire, m'am convins, că acest arbore 
e prea tomnatic, că e îmbrăcat în frunze prea 
posomorite, prin ce, de sigur că în loc să 
atragă pe mulţi, ca să se nutrescă din frup
tele luî, cât ce le vor atinge, se vor dis-
gusta. Şi anume pentru ce? 

Voiu spnne în următorele. 
Cine voesce, ca cele scrise de dînsul 

şi publicate cu tipariul să fie întimpinate ca 
simpatie şi cetite ca plăcere, acela trebue-
să-ş! dea silinţa de a scrie într'o limbă 
frumosă într'un stil uşor. şi plăcut, fără de 
a neglege, se înţelege, nici forma esternă, 
adecă formatul şi tipariul. 

Acésta înse nu se póte zice despre 
cartea din cestiune, carea luând a fară for
matul, ce póte trece, lasă forte mult de dorit 
mai ales în privinţa limbii şi a stilului. Las 
că nici tipariul nu este de fronte, ba e chiar 
slab. Aşa de es. în multe locuri literele 
sînt şterse mai de tot aşa, în cât numai 
cu încordarea ochilor poţi ceti; airia pe 
aceea-şî pagină sînt literele acum mai rare, 
acum maî dese şi îndesuite una lângă alta, 
şi nn numai într'un Ioc ori dóue, ca să poţi 
zice, că e o eróre trecută cu vederea, ci în 
mai multe locuri, ceea ce arată evident ne-
gligenţa, cu carea a fost tipărită cartea. 

Er stilul şi limba arată şi mai evident, 
că auctorul şl-a bătut forte puţin capul cu 
studiarea frumseţel, ce o are limba română. 
Cine voesce, să scrie şi să tipăreseă cărţi ro-
mânesci, acela trebue să cugete, că nu toţi, cel 
cari cetesc cărţi românesc!, fie chiar şi cărţii 
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Orî cum ar fi, tendenţa aretată de 
domnul Dárday e îosefinistă. Sà fim 
dar cu toţii la pază. 

De o cam dată: losefinism. 
Pe urmă: Secularisare. 
Etă losinea de mâne! 

„Regularea dreptului de inspeeţiune 
asupra fundaţiunilor bisericesci." — Despre 
tema acesta a ţinut în Reuniunea Juriştilor 
din Budapesta o confèrent ă consilierul mi
nisterial Dr Dárday Sándor. 

Tendenţa conferenţeî ţinută cu aparat 
sciinţific de o cam dată e numai academică. 
Conferenţiarul înainte de tóté se provocă 
la împrejurarea, că înainte de acésta cu 8 
ani dieta s'a ocupat de cestiunea dreptului 
de inspeeţiune cu privire la fundaţiunî. Atunci 
Csorba a ţinut o conferenţă în obiectul acesta. 
Dárday espune apoi legile, ce s'au adus în materia 
acesta de prin secolul al XVI-lea, patentele 
lui ïosif II şi alte disposiţii până în timpul 
nostru. Legile înse nu şi-au ajuns scopul, 
de óre ce ele au fost desconsiderate în ma
nipularea fundaţiunilor. Mai ales fundaţiunile 
bisericesci romano-catolice nu au controla 
suficientă, la ce causa principală e, că bi
sericii catolice din Ungaria îi lipsesce orga
nismul autonomie, unde şi laicii să deprindă 
o anumită controla asupra administrării ba
nilor bisericesci, a fundaţiunilor capitulare 
etc. Mai ales este de nesuferit starea, în care 
se află administrarea fundaţiunilor bisericilor 
gr. or. Aici e absolut cu neputinţă a sei, 
ce fundaţiunî esistă şi spre ce scop se folo
sesc, aşa că Maiestatea Sa de curênd s'a 
simţit îndemnat a dispune, ca fundaţiunile 
bisericilor sêrbescï gr. or. să se conscrie încă 
până la finea acestui an. Preste tot putem 
zice, că guvernul nu are nicî o cunoscinţa 
despre fundaţiunile, cari nu stau sub controla 
curţii de compturi, şi aşa puterea de stat nu 
póté sei, ce mulţime de bani şi valori se 
manipuleză de cătră capitule şi organele bi
sericesci, şi că ore manipuleză-se ele arnesu-
rat intenţiunii fundatorilor. 

în atari împrejurări conferenţiarul află 
de lipsă, să se creeze o lege cu privire la 
controlarea şi inspecţiunea fundaţiunilor din 
partea statului, care lege să facă deosebire 

de meditaţiuni, se intereseză atât de puţin de 
frumseţa limbii lor, în cât să nu judece cu 
«aritate frăţescă, dar şi cu asprime cuvenită 
nesocotirea limbii lor. 

Şi ce vedem în cartea acésta ? Auctorul 
a tradus şi prelucrat meditaţiunile din limba 
latină şi italiană, dar nu s'a îngrijit, ca tra
ducerea şi prelucrarea să fie curat românescă, 
ci a grămădit numai acolo cuvinte şi frase 
întregi, cari numai românescl nu sînt. 

Ca să arët, cât sînt de adevërate aser-
ţiile mele, voiu cita numai câteva esemple. 

Dedicarea însă-şi se începe cu propo
ziţia acesta neromânescă: „Vóue, tinere mlă-
dite, cuvintele părintelui sufletesc." Şi după 
cum este începutul, aşa este mai tot cuprin
sul cărţiî. Aşa de es. la pag. 6 cetim : » pen
tru de a înmulţi numërul seminariştilor fer-
voroşi, şi ast fel o zi a preoţilor sânţi", ér 
la pag. 7: „ea (cartea) are să vë ajute a 
deveni seminarişti buni pentru de a fi o zi 
preoţi sânţi". Espresiunile acestea „o zi a 
a preoţilor sânţi", „o zi preoţi sânţi" sînt curat 
italienesc! şi cu totul străine de limba ro
mână. Tot aşa putem zice şi despre urmă-
tórele: „Isus Christos n'a făcut pre pămînt 
-vr'un lucru, sau mai mare sau mai sublim" 
.{pag. 8). „Ca să facă voea Luî SS.", şi 
forte des „SS. Eucharistie", sau „Euch. SS," 
щі „SS. Missă". Prescurtările acestea nu se 

între fundaţiunile de stat şi între cele bisericesci. 
în virtutea acestei legi ar fi întâiu, să 

se conscrie fundaţiunile esistente, a dóua să 
se insinue nouële fundaţiunî, a treia a se 
cere încuviinţarea guvernului la crearea de 
fundaţiunî nóue, a patra a se asigura dreptul 
de inspeeţiune al guvernului spre a se réalisa 
intenţiunile fundatorului. 

Apreţiarea acestei conferinţe o află ce
titorii în primul acestui numër. 

Mitropolit Macedo-Român. — Cetitorii 
sciu, că Sublima Portă a acordat Românilor 
macedoneni un mitropolit propriu, recunoscând 
tot o dată şi naţionalitatea română ca egală 
cu cele alalte naţionalităţi. 

Lucrul acesta de mult l-au tot cerut 
Românii macedoneni, n'au ajuns înse la nici 
un résultat. Şi de sigur n'ar fi ajuns nici 
acum, dacă nu se valorau în direcţia acésta 
grave insistenţe diplomatice. 

Despre afacerea acésta, reproducem din 
„Liga Română" urmátórele : 

„Insistenţele aceste vin din partea 
Austriei, care are o netăgăduită influinţa 
asupra Sultanului. Austria caută a găsi un 
puternic element de opunere contra întinderii 
slavismului spre Constantinopol, şi acest ele
ment nu póté fi de cât Românii, cari pot fi 
capabili la un moment dat cu ajutorul Eu
ropei catolice, să opună o stavilă tendenţelor 
cutropitóre slavice. 

„Etă împrejurările, cari fac a se bănui, 
că Austria a fost diriguitórea acestui act. 

„Ori cum ar fi înse, ori de unde ar veni, 
ceea ce e principal şi sigur, e, că Romanii 
din Macedonia vor câştiga mult. 

„Până aci ei nu erau recunoscuţi ca 
individualitate naţională. 

„ De şi mulţi Români au ocupat şi ocupă 
funcţiuni însemnate în imperiul Otoman ca 
Sava Paşa, Constantin Paşa etc., de şi în 
urma unul ferman al Sultanului Aziz tote 
populaţiunile din Turcia erau admise în func
ţiunile Statului, totuşi Românii nu se puteau 
bucura de aceste avantaje, de cât în calitate 
de Greci; individualitatea lor naţională era 
întrupată în cea grecéscà. 

„Cu înfiinţarea Mitropoliei înse şi cu 
acordarea burselor celor 6 tineri li-se dă 

folosesc în limba românescă, cuvîntul „sânt, 
-ă" nu se scrie prescurtat cu doi s. nefiind 
în cuvînt de cât unul, nici nu zicem „sântis-
sim" pentru a însemna gradul suprem al 
sfinţeniei, ci zicem „preasfînt". „în urmare 
El schimbă pânea în Trupul Sëu etc." (pag. 
16). „Atunci, când noi avem suferinţă" 
(pag. 22). 

„El (Isus) se micşoreză până sub o 
părticică" (pag. 25); „cele mai sângerase bat-
jocure" (pag. 29); „atât de mai mort" (pag. 30). 

Eucharistia se zice a fi „Tesaur, care-1 
pune pe creştin, să întreţină chiar cu ceriul 
un comerciu inefabil şi cu totul Divin" (pag. 
41). Aici cuvîntul „comerciu" se folosesce 
în loc de „relaţie"; înse comerciu insamnă 
schimb de mărfuri ori de producte, ér nu 
ori care relaţie a unei persóne cu alta ori 
a omului cu Dumnezeu. „ Să ne adâncim de 
respect înaintea mărimilor Lui umilite, pogo-
rîte" (pag. 47); „să-I ţinem (lui Isus) soţie-
tate, companie" (pag. 55). Dar românesce 
nu se zice „a ţine cuiva companie", ci „a-1 
însoţi" ori „a petrece cu el". „Misse mal 
grăbite, alungate" (pag. 114). Ca să grăbe-
scă óre cine missa (vre să zică liturgia), se 
mal póté înţelege, dar să o alunge, chiar de 
loc nu pricep, cum póté fi. La pag. 112 se 
cetesce următorea comparaţie confusă: „Dar 
pre cum se întîmplă une ori, că în un atac 

Românilor acest mare drept, li-se recunósce 
naţionalitatea lor independentă de a Grecilor. 

„Acest fapt ecu atât mal îmbucurător, 
cu cât el va ajuta forte mult la desvoltarea 
sentimentului naţional de acolo şi la salvarea 
atâtor Români (Grecomanî) crescuţi până 
acum în spiritul dominaţiunil grecesc!. 

„întru cât privesce persona Mitropolitului 
Antim, lucrul nu este de aşa mare importanţă, 
cum voesc a-1 présenta unii. Mitropolitul 
Antim, de şi Albanez, de şi a slujit până 
acum în grecesce, de şi a caterisit Ia Cru-
şova cu luminări de smolă pe preotul Cor-
nătescu, fiind că a cântat românesce în bi
serică, totuşi putem bănui şi prevede, că-şi 
va da séma de importantul rang, la care e 
urcat, şi vom avé posibilitatea de a-1 vedé 
filo-Român desăvârşit, pe cum am vëcjut pe 
grecul Mitropolit Metodiü din Sofia filo-Bul-
gar, pe cum vedem pe Românul Grigorie, 
preşedintele Sinodului bulgar şi Mitropolit în 
Ruscluc, filo-Bulgar desevârşit. 

„Orî cum va deveni înse în viitor, pasul 
prim şi de ordin capital e făcut. Instituţia 
noi o primim; ea ne umple de bucurie, căci 
e garanta cea mai solidă a esistinţei în viitor 
a naţionalităţii române în Balcani." 

„Pasivitatea nostră." — Sub titlul acesta 
„Dreptatea" publică un şir de articol!, în 
cari e vorbă de folósele şi valórea „activităţii" 
şi „pasivităţii" pentru noi Românii. 

„Dreptatea" publică aceşti articol!, ca 
să dea causa la discusie asupra acestei 
teme atât de actuale şi importante pentru 
noi toţi. Asta e forte frumos de la numita fóe. 

Dar atunci ne permitem a întreba: Ce 
rost au întreruperile şi observările continue 
intercalate din partea redacţiunil? 

Ori voesce „Dreptatea", să deschidă o 
discusie liberă asupra temei acesteia, ori nu. 

în caşul prim să publice tot fără ob
servări, înse fără a se identifica şi reser-
vându-şl cuvîntul final. în caşul al doilea 
simplu refusă publicarea articolilor, cu cari 
nu consimte. 

Procedura înse urmată de „Dreptatea" 
e şi necuviinciosă şi pe lângă aceea mai 
arată şi „un grad avansat de nervositate", 
ca să grăim à la „Tribuna". 

cu inimicii plecând o trupă, ce a scăpat de 
măcel, cercă a se mântui prin fugă, întîlnin-
du-se şi dînsa cu un corp de armată rëmâne 
sdrobită, ast fel în învingerea raportată de 
cătră ss. Sacraminte asupra pëcatului, rămă
şiţele de pedepsă, cari n'au fost distruse, 
întîlnindu-se cu ss. Missă rëmân cu totul 
împrăştiate." Este apoi chiar ridicolă ur
mătorea proposiţie: „altariul ar fi calamita 
inimilor nóstre, de unde nu s'ar puté deslipi 
de cât numai cu forţa" (pag. 119). Autorul 
în loc să zică: „Altariul ar fi magnetul etc.", 
pune cuvîntul italienesc „calamita", care ro.-
mânesce însamnă un fel de gumă reşină*), 
eu înse nu sciu, cum s'ar lipi sufletele cu 
gumă de altar, şi nici nu cred, ca auctorul să 
se folosescă de mijlocul acesta pentru a pro
paga pietatea între fiii sëï sufletesc!. Nu 
puţina confusie se observă şi în cuvintele 
următore: „Să înveţăm de aici a asista cât 
mal des posibil la ss. Missă şi să ne înfiorăm 
de negrijirea, ce nu asistă, când ar puté" 
(pag. 145). „îţi mulţămesc pentru tote bine
facerile făcute tuturor osîndiţilor, şi în spe
cial pentru acelea, pentru car! n'ai fost nicî 
când, sau acum nu eşti recunoscut" (pag. 174). 
Dar a recunósce pe cineva este cu totul alt-

') V. Lazar Şalnean, Dicţionar universal al 
limbii române. 
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Cultură, — Zilele acestea a apărut mal 
în tóte ziarele din patrie nn prospect pentru 
subscrierea de acţiî la „Fortuna", o societate 
de curênd înfiinţată pentru csploatarea băilor 
de aur din munţii apuseni al Ardealului. 
Voind, să arete rentabilitatea şi venitul, ce 
aduc, — măcar că sînt reü administrate, — 
citeză incassările făcute de esploatatoril de 
acum, — mal tot Români, — puşi sub pre-
şidenţa preotului local. Dar subscriitoril 
prospectului, — un prinţ, nn fost ministru, 
câţi va conţi etc., — nu pot să nu facă alu-
siunl rëutàciose Ia adresa Românilor. Aşa 
despre baea „Arama" din Bucium spun, că 
are de preşedinte pe un „popă" (ung. pópa, 
nemţ. Pope, tot nume de batjocură), „care 
scie scrie şi ceti". Şi o spun acesta, spre a 
puté observa în parentesă, că „sînt şi de 
aceia, cari nu sciuu. 

Sperăm, că Buciumam! vor sei, cum 
să respundă la semnele acestea de înaltă 
cultură. 

Apel cătră tinerimea naţionalităţilor. — 
Comitetul central al „societăţi! regnicolare a 
studenţilor magiarl" a adresat cătră tinerimea 
stúdiósa a naţionalităţilor o invitare, ca să 
între în societatea lor. 

Éta unele pasaje: „Iubiţilor fraţi! 
Ast fel vë agrăim pe voi, noi, représentant! 
tinerimii magiare, presidenţa societăţii reg
nicolare a studenţilor magiarl, rugându-vë, 
să întraţ! în mijlocul nostru. Nu cugetaţi, 
că pasul acesta va să amăgescă sentimentele 
vóstre, or! ar avé de scop seducerea pe că! 
false, sau de a abusa de sinceritatea şi fran-
cheţa inimicului, inse nici aceea să nn o credeţi, 
că e o nisuinţă linguşitore şi insidiosă, carea o 
am crede cu scop în consciinţa scăderii supre
maţiei nóstre de rasă ori în a nesigurităţii 
domniei nóstre în viitoriù! Nu! Cuvîntul 
nostrn este rugarea sinceră şi pe cale drépta 
adresată cătră voi de tinerimea magiară a 
patriei comune nngnrescl, ca nnindn-ne în 
Iubirea patriei comune să lucrăm în pace 
spre înflorirea patriei şi în deosebi şi pentru 
binele fie cărei rase. Căci aşa seim, că tăria 
naţionalităţilor, cari formeză patria, e tăria 
patriei ungurescl ! Şi voi, Iubiţi fraţi, trebue 
să o vedeţi acesta şi să vë uniţi cu noi, ca 

ceva de cât a-I fi recunoscëtor pentru vre o 
binefacere. Lui Isus i-se datoresce „o iu
bire, carea se lasă cu o abandonare absolută 
la tot, ce doresce Densul de la noi" (pag. 
192). „De më voiü atinge numai de póla 
vesmîntuluï lui, më voiu vindeca ca morboşil, 
cărora le era destul a se apropia de Mân-
tuitorinl pentru de a lua sănătate" (pag. 193). 
„în fine a nu lua la inimă opera sânţiri! sale 
însamnă etc.* (pag. 201) ; „nn-ţî strînge mâna, 
deschide-o asupra mea" (pag. 206); „apoi 
să se oferescă Domnului Nostrn tot, ce unul 
are, tot, ce unul este etc." (pag. 227). „ Vë 
par aceste cuvinte aspre, vë par de foc?" 
(Pag. 239.) 

Pe lângă frasele acestea şi alte multe, 
cari nu le-am amintit, auctornl mal folosesce 
o mulţime de cuvinte străine, car! le-ar fi 
putut înlocui cu cuvinte românescl, p. es. 
„operetă" însamnă o mică operă comică, ér 
nu „carte mică" ; apoi „don", „sapóre" în loc 
de „gust", „pestrecând", „imolat", osecuiu" şi 
„obsecuiu", „olocaust", „hostie" ş. a. Mal 
scrie apoi o mulţime de cuvinte tot cu litere 
iniţiale mari, cât cugeti, că cetescl o carte 
germană, şi nn pot pricepe de loc, ce 1-a 
îndemnat pe auctor, să scrie aşa, cum n'am 
vëdut, să scrie nici nn român. 

Până aici am arëtat unele scăderi mai 
mari, ce le are acesta cărticică, mal ales în 
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în locnl certelor nefericite, ajutându-ne nnnl 
pe altnl cu mijlóce culturale, sporind în 
cultură, să putem conlucra pentru ridicarea 
spirituală şi materială a fie cărui popor din 
patria comună. Adunaţi-ѵё şi declarat! ali
pirea de noi. Credem, că Dumnezeu nu ne 
va părăsi pe căile nóstre comune. în numele 
asociăril regnicolare a studenţilor magiarî. 
Budapesta, 15 Decembre 1896. Herczeg Béla, 
président." 

Din causa acestui apel şoviniştii au eon-
strîns pe presidentul Herczeg, să dimisioneze. 

Reforma legii electorale. — în comi-
siunea budgetară deputatul Justh a întrebat 
pe baronul Bánffy, dacă are guvernul inten-
ţiune de a présenta un proiect de lege pri
vitor la modificarea legii electorale. 

în rëspunsul sëfl baronul Bánffy a re
cunoscut necesitatea reformei, a zis înse, că 
nu póte face declaraţiunî obligătore privitor 
la principiile, după car! ar fi a se revisui 
legea, nie! privitor la timpul, în care guvernul 
va présenta proiectul de modificare. 

De aici putem afla numai atâta, că 
de o cam dată rëmânem, cum am mal fost. Cât 
va ţine acest „de o cam dată", credem, că nu 
scie nici baronul Bánffy. Dînsul nici n'are 
la ce se grăbi, căci o lege ma! favorabilă 
pentru dînsul, care să-I facă posibilă o ma-
ioritate aşa de sdrobitóre, tot nu póte alcătui. 

Deci n'are la ce „quieta movere". 

Aşteptăm, dar aşteptăm în zădar. — 
„Tel. Rom." rostise la timpul sëu un pium 
desiderinm, ca între Români să înceteze tur-
burările confesionale. Noî, pururea gata a 
sta de vorbă eu fraţii neuniţî, şi de astă 
dată am reflectat la dorinţa aceea a „Tel. 
Rom.". în nrul 49 al foii nóstre am scris: 

„Sîntem de acord cu dniï de la „Tel. 
Rom.", în ceea ce zic despre trecerile, ce se 
fac „pentru un favor material". Nie! noi 
nu putem aproba trecerile de la o biserică 
la alta, dacă ele au de motiv numai vre un 
favor material. 

„Numai în o privinţă nu ne lumineză 
cuvintele dlor: Ce înţeleg dlor sub favor 
material? Aci se impun de la sine mnlte 
întrebări concrete. 

ce privesce limba şi stilul. Dar din acestea 
nu voiu, să conchid, că ea ar fi fără de nici 
o valóre internă, şi că cetindu-o omni nu ar 
puté trage nici nn folos dintr'însa. Cu tóte, 
că sînt în ea erorile amintite, materia el e 
forte sublimă, e propusă cu multă pietate şi 
evlavie faţă de înalta taină a S. Eucharistii, 
şi din întreg cuprinsul opşornlnl se vede, că 
auctornl şl-a dat silinţa, să deştepte şi în 
cetitorii sei simţul pietăţii şi să-I dispună la 
primirea cât mal demnă a s. Cuminecături. 
De aceea rog pe CI. anctor şi confrate, să 
primescă de la mine următoriul sfat frăţesc: 
Să continue a lucra şi de acum înainte pe 
terenul literaturi! bisericesc! şi să nn se 
sparie de nesuccesnl primei sale încercări 
literare; ci acesta să-1 îndemne, ca pe viitor 
să fie cu mal mare băgare de samă şi dili
ginţa la scrierea cărţilor, ce le va publica. 
Dacă este adecă reü a nu scrie şi a nu ti
pări nimic, când poţi, este şi ma! reü a nu 
griji, ca ceea ce se scrie ori tipăresce, să 
aibă o limbă curată şi un stil frumos; şi 
dacă este pëcat a-şl nesocoti limba în ori ce 
scriere, este pëcat forte mare a o nesocoti 
şi a o batjocori într'o carte, carea tracteză 
despre o materie atât de sublimă ca cea 
de faţă. 

Minor. 
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„între altele îl întrebăm deci: Dacă în 
vre o comună bisericescă, fie unită, fie neu
nita, óre care semidoct rîvnesce prescura 
ori dacă vre nn fruntaş din comună doresce,. 
să-şl facă fata preutésâ, şi din unul din mo
tivele acestea se tnrbnră liniştea parochiei şi 
se produce într'însa desbinare, cuprind óre 
dlor acesta în conceptul favorului material? 

„ÎI mai întrebăm apoi: Dacă vre nn 
preot a cădut în censura bisericescă şi voind 
să scape de censura acesta, se hotăresce a 
trece la altă biserică, cuprind óre dlor moti
vul acesta în conceptul favorului material? 

„ÎI întrebăm mai de parte: Dacă óre 
cine voind a se despărţi de soţul de căsătorie 
va să trecă de la o biserică la alta, cuprind 
dlor motivul acesta în conceptul favorului 
material ? 

„De cum va nu Ie cuprind, atuncî nu 
sîntem de acord cu dlor." 

De atuncî au trecut doue sëptëmânï, 
chiar destulă vreme, pentru ca „Tel. Rom." 
să ne miluescă cu rëspunsul sëu. 

Şi „Tel. Rom." tace. 
Ce va să însemne tăcerea acesta ? Dór 

nu cum va întrebările nóstre aü fost prea 
indiscrete ? 

Fie, cum va fi, noi ne ţinem de dato-
rinţa nostră, să constatăm, că „Tel. Rom." 
nn răspunde Ia întrebările nóstre. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Nunţii! ceî noi în zilele trecute au fost 
primiţi de Papa în audienţă, dându-li-se 
informaţiunile de lipsă pentru nóuele lor 
posturi. Msgr. Clari merge la Paris, 
Msgr. Francica-Nava la Madrid, Msgr. 
Ajuţi la Lisabon, Msgr. Lorenzelli la 
München şi Msgr. Tarnassi la Haag. 

Msgr. Tarnassi a petrecut mai mult 
timp ca uditore la nunţiatura din Viena şi 
astă primăvară a făcut parte din depu-
taţiunea trimisă de Papa la încoronarea 
ţarului. După încoronare el a petrecut 
în Rusia mai multe sëptëmânî spre a 
tracta cestiunile bisericesc! actuale cn 
guvernul rusesc. Despre tractărî a făcut, 
un raport, care a fost bine primit în. 
Roma. 

în 13 a c . eruditul cardinal Isidor 
Verga a fost consacrat întru episcop de: 
Albano. 

Franţa. 
Cu tóte că bărbaţi de stat luminaţi 

arată cu date autentice în parlament me
ritele bisericii pentru instrucţiunea pu
blică şi pentru instituţiunile filantropice, 
statul, care secularisând averile bisericesc! 
s'a obligat a se îngriji de pro vederea 
clerului şi a bisericilor, totuşi din au în 
an reduce în budget sumele destinate 
spre a satisface acestei obligaţiuni. în 
anul acesta încă s'a redus budgetul cul
tului cu 805.100 fres. Anume cu 3 0 . 0 0 0 
fres a scădut beneficiul vechilor canonici, 
cu 605.100 fres posiţia pentru coopera
tor! şi vicari, cu 18.000 fres suma de
stinată pentru ajutorarea preoţilor mor-
boşlşi neputincioşi, şi cu 109,000 fres cuota 
pentru susţinerea edificiilor bisericesc!, 
în acela-şî timp înse competenţele co
munităţilor bisericesc! luterane şi israilite-
s'aü ridicat cu 50.000 fres. Cine nu 
vede aici ura faţă cu biserica catolică?' 
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Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în 11 a c. dieta a început desba-
terea răspunsului la discursul tronului. 
Pulszky Ágost referentul comisiunil pentru 
redactarea rëspunsuluï recomandă pro
iectul de rëspuns al maiorităţiî. Refe
rentul nu se mulţămesce numai cu re
comandarea proiectului, ci maï apëra gu
vernul în contra acuseî, că s'ar fi făcut abu-
surî la alegeri ; afirmă, că la voinţa ma
iorităţiî fie care trebue să se plece, căci 
în state constituţionale voinţa maiori
tăţiî, — ori prin ce mijlóce ar fi re-
eşit, — este decisivă. — Eötvös în numele 
fracţiunii Kossuth critisézà proiectul ma
iorităţiî, care e numai o parafrasă a 
discursului de tron, şi unica însuşire bună, 
ce o are, e, că ast fel este concipiat, de nu 
se pote traduce pe altă limbă cultă eu-
ropenă ; în numele grupului sëu pré
senta un proiect nou de rëspuns. — în nu
mele fracţiunii Ugron a vorbit Okoli-
csányi. El arată terorisările şi promi
siunile partidei guvernamentale la alegeri 
şi zice, că mai cu plan nici când nu s'a 
preparat, revoluţiunea de cât prin politica 
guvernului. După constituţiune nu se pote 
considera de legală dieta actuală şi chiar 
de aceea nici îndreptăţită spre efeptuirea 
problemelor înşirate în discursul tronului. 
„Noi nu putem face alta, de cât în con
tinuu să protestăm în contra stărilor ne
legiuite, să rugăm pe Maiestatea Sa a 
dimite pe omenii, carî au creat stările 
anarchice, şi să dispună alegeri nóue." 
Cu aceste présenta proiectul grupului sëu. 

In şedinţa din 12 primul orator a 
fost Marsovszky, care a presentat pro
iectul de rëspuns al partidului poporal, 
precisând ca introducere unele puncte din 
programul partidului. Cu privire la ce
stiunea naţionalităţilor a zis, că este 
falsă aserţiunea, cum că partidul poporal 
ar fi cercat alianţa cu naţionalităţile. 
Acestui partid, ca şi ori căruia din ca
meră, îi este un tesaur limba magiară 
şi supremaţia de stat a naţionalităţii ma
giare. Ei poftesc validitarea după pu
tinţă a limbii de stat magiare, dară pof
tesc, ca şi faţă de naţionalităţi să se 
aplice legea, dreptatea şi echitatea. — Cei 
alalţî vorbitori au fost toţi oposiţionali ; 
ei s'au ocupat de abusurile electorale. 

Şedinţa din 14 a c. încă s'a ocupat 
tot de abusurile electorale. în cestiunea 
cuotei Ábrányi Kornél — a fară de partid 
— a declarat a vota şi 50 °/o, ceea ce 
a provocat mare furtună în dietă. Ase
menea mai mult cu abusurile electorale 
s'a ocupat şi şedinţa de Joi. 

România. 
Aflăm îu „Timpul", că dl Aurelian 

presidentul consiliului de miniştri a cerut 
concursul fostului ministru-president con
servator L. Catargiü în resolvirea cestiunii 
Ghenadie. Se. spereză, că spriginit şi de 
conservatori cabinetul va deslega în un 
mod mulţămitor pentru ţară acésta ce-
stiune, ce de atâta timp ţine în agitaţie 
spiritele. Se vorbesce, că mitropolitul 
Ghenadie e gata a-şi da dimisia, de 
cum va i-se va revedé procesul, şi va fi 
restituit în demnitatea de mitropolit. 

Vice-president al senatului a fost 
ales dl V. A. Urechia. Presidentiii Greg. 
Ghica din causa betrâneţelor şi-a dat 
dimisia, senatul înse nu ï-o a primit. 
De cum va nu va rëmâné cu nici uu 
preţ principele Ghica presideet al sena
tului, va candida pentru demnitatea acésta 
dl D. A. Sturdza. 

I ta l ia . 
Faţă cu descoperirile din „Hamb. 

Nachrichten" despre tractatul, ce s'ar fi 
închiat la 1891 între Italia şi Rusia, 
ministrul Rudini a declarat redactorului 
de la semioficiosul „Italie", că dînsul 
nu a subscris nici un tractat între Rusia 
şi Italia, ci în 1891 întîlnindu-se cu mi
nistrul rusesc Giers în Milano l-a con
vins, că temerile Franţei cu privire la 
ţinta întreitei alianţe sînt nefundate. 
Cuprinsul convorbirii cu Giers l-a comu
nicat la timpul sëu contelui Caprivi şi 
contelui Kálnoky, cari s'au declarat mul-
ţămiţi cu cele vorbite. 

„Hamb. Nachrichten" scrie de nou, 
că declararea ziaristica a lui Rudini nu 
e suficientă spre a slăbi presupunerea, că 
n'a esistat tractat între Rusia şi Italia; 
dacă nu l-a subscris Rudini, îl va 
fi subscris alt cineva. Cei de la fóea 
bismarckiană înse sînt convinşi, că între 
Rusia şi Italia s'a făcut pact, în vir
tutea căruia Rusia pentru favorurile do-
bîndite de la Italia în Orient va întreveni 
în favorul Italiei pe lângă guvernul din 
Paris, ceea ce s'a întîmplat. 

în şedinţa din 10 a c. a camerei 
deputatul Imbriani impută fostului mini
stru Moceni umblarea la Budapesta. El 
a z is: „Când cadavrele jertfelor DVóstre 
zăceau ca pradă hienelor (în Africa), 
Dta ai şedut la prânzul de curte din 
Budapesta ! DVósti ă nu aveţi consciinţa 
morală." (O voce: Naţiunea a jelit, şi 
Dta ai beut spumante în Budapesta.) 
Moceni a cercat, să se escuse, dară sgo-
motul i-a înăduşit vocea. 

Turcia. 
Ambasadorul austro-ungar din Con-

stantinopol Sâmbătă a fost primit de 
' Sultanul în audienţă de 1 V Î oră. Sul

tanul i-a atras atenţiunea asupra refor
melor deja efeptuite şi asupra celor ce se 
efeptuesc acum, prin ce se face destul 
congresului de Berlin, şi cu ce ar puté 
fi mulţămiţi şi Armenii. Sultanul şi-a 
esprimat părerea, că acésta ar fi a se 
da a înţelege Armenilor şi din altă parte. 
A declarat tot o dată, că reformele se 
vor estinde asupra imperiului întreg; 
apoi a cerut părerea ambasadorului br. 
Calice cu privire la amnestia generală, 
regretâud propaganda, ce o fac Armenii 
emigraţi în Bulgaria. Sultanul accen-
tueză, că trebue să ţină samă de pă
rerea maiorităţiî supuşilor sëï, care e 
pentru pedepsirea celor ce au provocat 
agitaţiunile revoluţionare între Armeni. 
Br. Calice recomandă amnestia generală 
ca cel mai bun mijloc spre a restitui 
încrederea poporaţiunii şi a repara în 
parte escesele regretabile din August. Dacă 
totuşî nu ar înceta agitaţia, Europa va 
fi pe partea Turciei. 

Scirea, că exsultanul Murad ar fi 

fugit, e declarată de scornită. Exsultanul 
se află internat în palatul Yildiz şi stă 
sub cea mai strictă pază. 

Bulgaria. 
Parlamentul bulgar în 13 a c . s'a 

deschis cu mai mare pompă de cât de 
altă dată. De faţă au fost şi represen-
tanţii puterilor străine. Principele Fer
dinand constată, că în urma evenimen
telor din anul trecut era de lipsă, să 
apeleze la popor, ca acesta să se declare 
diu nou cu privire Ia direcţiunea de urmat 
în afacerile statului. Alegerile decurse 
dovedesc, că poporul a făcut progres în 
educarea politică. Recércà parlamentul, 
ca acum după recunóscerea dinastiei din 
partea puterilor să lucre spre a présenta 
Bulgaria ca o garantă a ordinii şi pro
gresului în Orient. Raportul terii atât 
cu suveranul cât şi cu cele alalte puteri 
sînt bune. Cu deosebit respect vorbesce 
discursul despre ţarul şi Rusia. 

Corespondinţe. 
Roma 13 Decembre 1896. 

(Sciri din Vatican. — Roma liberală). 

Onorată Redacţiune 1 
Au trecut 26 de ani, de când soldaţii 

regelui Victor Emánuel, aplaudaţi de toţi 
francmasonii, liberalii, ereticii şi schismaticii, 
au Intrat în Roma prin spărtura de la porta 
Pia, ca să nimicescă domnia lumescă a Papei, 
— domniaîntunerecului, — după cum o numiau 
el, şi să ducă în eterna cetate civilisaţiunea 
şi progresul lumii moderne. Bucuria franc
masonilor şi a tuturor inimicilor S. Scaun 
apostolic şi ai bisericii catolice era la culme, 
pentru că el cugetau în órba lor trufie, că 
dimpreună cu nimicirea domniei temporale 
a Papilor va fi nimicită şi influinţa el asupra 
lumii civilisate şi puterea Papilor celor pu
ternici de odinioră se va reduce la puterea 
unul mitropolit sau cel mult a unui pri
mate naţional. Dar ca şi de altă dată 
bucuria lor a fost prematură. Că de atunci 
nu numai nu a scacjut, ci din contră a cre
scut tot mal tare puterea morală a Papei şi 
cresce mereu sub înţelepta guvernare a ma
relui Pontifice actual Leo XIII. înse bine 
să fiu înţeles, nu voesc, să zic prin acésta, 
că dóra ocuparea Romei şi nimicirea dom
niei temporale a Papilor ar fi fost un bine 
pentru biserică. Nu, din contră susţin, că 
aceea a fost un rëu forte mare; ci voesc 
numai să constatez, că Dumnezu cu infinita 
sa înţelepciune întorce faptele cele rele ale 
ómenilor spre binele bisericii sale şi spre 
ruşinarea celor ce le fac. Dovedi palpabile 
despre cele zise avem în tote zilele. 

Eu voiu însemna numai câte va din 
zilele mal din urmă. 

în consistoriul din urmă au primit pă-
lëria de cardinal mal mulţi bărbaţi distinşi 
de al bisericii catolice, între cari şi vre-o 
câţi va nunţii, cari în urma înălţării la dem
nitatea de purpură îşi vor părăsi posturile de 
până acum, cari vor fi ocupate prin alţi 
bărbaţi iluştri. între aceşti din urmă voiu 
aminti numai pe Msgr Benedict Lorenzelli 
archiepiscop titular de Sardica, care va merge 
nunţiu la München. L-am amintit, pentru 
că acest erudit filosof şi iscusit diplomat a 
fost înainte cu vre-o câţi va ani profesor 
de filosofie la şcolile Congregaţiunil Propa-
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ganda fide şi a avut între ascultători pe 
mulţî tineri românï, cari astăzi sînt între 
ceï maï distinşi dintre preoţiî tineri aï pro-
vinţel nóstre mitropolitane, carî numai bu
cura se pot de o distincţie atât de mare a 
fostului lor profesor. 

în momentul acesta mî-a venit la cu
noscinţa, că cardinalul Satolli a fost numit 
membru al conmisiunil papale pentru unirea 
bisericilor. O scire forte îmbucurătore. 
Foştii alumnï românï aï colegiului grecesc 
din Roma au motiv de a spera de la înalta 
înţelepciune a fostului lor rector şi profesor 
mult bine pentru tóte biserile orientale unite 
cu Roma. 

Ca tot de una, aşa şi în sëptëmâna 
trecută au fost primite maï multe persóne 
în audienţă de cătră Sfinţia Sa Leo XIII. 
între acelea a fost şi P. S. Hornstein archi-
episcopul latin din Bucurescî. în decursul 
audienţei Sfinţia Sa s'a interesat tare de starea 
catolicilor din România, al căror minier 
numai în arehidiecesă de Bucurescî se urcă 
Ja 50,000. 

Au mal fost primiţi în audienţă mal 
mulţi peregrini, între cari şi un grup de Ti
rolezi condus de Msgr Weinsteiner şi de 
patru deputaţi dietalï, carî au presentat Sfin
ţiei Sale stégül, sub care s'a luptat acum 
sînt 100 de ani Andrei Hofer în contra re
voluţionarilor francezi, cari aü întrat în Tirol. 
Stégül a fost binecuvîntat de Sfinţia Sa 
dimpreună cu un alt steag întru tóte ase
menea celui dintâiu, şi care a fost purtat la 
congresul antimasonic din Trento. 

Aşa vin în Roma in tóte zilele nume
roşi peregrini, ca să admire frumseţa monu
mentelor vechi şi a bisericilor fără păreche 
ale cetăţii eterne a Papilor, şi să se încura
jeze prin vorbele augustului prinsoner al 
Vaticanului la lupta, carea trebue să o 
porte fiii bisericii catolice în contra sectelor şi 
în a numeroşilor inimicï aï s. tíóstre religiunï. 

Alăturea cu Roma papală, cu Roma 
adeverată, stă vrednica de compătimit şi de-
solată Roma modernă, Roma liberală, seră-
cită, despoiată şi schingiuită de cătră franc
masonii, "Jidanii şi liberalii, cari în loc să 
aducă bună stare, înflorire şi progres, după 
cum se lăudau ei, aü adus fóme, miserie, 
imoralitate şi corupţie pe tóte terenele. 
Astăzi nu poţi trece prin Roma, fără ca să 
ţi-se strîngă inima de durere, vëcjênd numai 
căsi de jumătate stricate sau edificate, po
duri gata numai pe jumătate, mănăstiri şi 
biserici profanate, omeni gol şi flamíndjí, în 
cât cugeti, că pe aici au fost numai Ieri sau 
alaltă ïerï órdele lui Menelic, ca să distrugă 
tot, ce le sta în cale. Maï adaugeţî imora
litatea şi corupţiunea, care se vede la tot 
pasul, prin ziare, cărţi scandalóse şi chipuri 
obscene, cu carî sînt mângiţi toţi păreţi!, de 
cugeti, că eştî în Sodorna Acest tablou trist 
îl eompleteză miile de lucrători goi şi flă-
mîncţl, cari nu capetă lucru, pentru că gu
vernul nu are ban!, să continue unele lu
crări publice începute de zeci de an!, şi lu
crătorii acum în mijlocul Iernii trebne să 
Iea lumea în cap, să trecă marea în Ame
rica, orî ajung, să moră în spital sau să 
umplă temniţele. Éta carî sînt binefacerile 
guvernului liberal : corupţiune, fóme, imorali
tate şi serăcie. Aici au dus pe bietul popor 
al Romei, care sub Papi trăiau ca în un raiu 
pămîntesc, abia cunoscând dările şi plin de 
tóte bogăţiile. Francmasonii şi liberalii, cari 
au guvernat Italia în timpul din urmă, aü 

prădat averea de multe milióne, răpită de 
la mănăstiri şi biserici, au îngreunat poporul 
cu sarcini insuportabile, aü dus ţara la sapă 
de lemn fără de speranţa de a o puté ri
dica. Italia a fost ruinată de omenii el po
litici şi a fost sëràcità de amploiaţi răpitori, 
dintre carî mulţî umplu astăzi temniţele, p. 
es. temniţa numită Ara coeli din Roma, 
carea e plină de cavaleri şi comendatorî 
prinşi sau suspiţionaţî cu furt de ban! publici. 

Aşa pedepsesce Dumnezeu pe cel ce 
persecută biserica Lui; ÎÏ umilesce şi îl ru-
şineză în faţa lumiï întregî, er biserica tri-
umfeză tot de a una; pentru că scris este, 
că porţile Iadului nu o vor învinge pe ea; 
orî cât de turbate vor fi valurile lumii, 
acesteia, naea lui Petru nu se va cufunda. 

De închiare vë mai comunic, că marele 
om de stat Crispi şi-a zidit la Neapol o 
splendidă criptă, în care are să fie îngropat, 
după ce va muri, şi a lăsat, să se scrie pe 
ea numai un cuvînt cu litere forte mari, adecă : 
Crispi. A bună samă scie şi el, că pentru 
ca omenii să scie în viitor, cine a fost el, va fi 
destul numele lui. Frumos, că se îngri-
jesce măcar de un mormtnt splendid, căci 
de merite splendide nu s'a îngrijit. 

Salutare. Romanus. 

Invitare la abonament. 
Rugam pe P. T. Domni abo-

nenţi, cari sînt în restanţă cu abo
namentul, sä binevoéscà' a grăbi 
en achitarea acestuia, pentru ca 
să putem acoperi spesele edării foii. 

Tot o dată cu 1 Ianuariu 1897 
invităm la abonament nou. Pre
ţurile sînt indicate în fruntea foii. 

Programul foii rëmâne şi pe 
viitoriu acela-şî: Apërarea sfintei 
nóstre biserici şi ale intereselor 
mai pe sus de tóte. 

Dorinţelor esprimate din mai 
mnlte părţi dé a eda fóea de mai 
multe ori pe sëptëmâna încă am 
satisface din totă inima, dacă Ve
neratul Cler al Provinţei nóstre 
ar binevoi a ne da spriginul ma
terial recerut. De o cam dată înse 
cu părere de rëu nu putem pune 
în prospect apariţia mai desă 
a foii, ci sîntem siliţi a rëmâne 
ca până aci. 

Cu tóte acestea, de şi răriţi 
în şiruri, vom lupta ca şi până aci 
înaintând şi purtând tot mai îna
inte flamura bisericii nóstre, sub 
carea luptăm şi pentru carea a 
trăi şi a muri ne este cea mai 
înaltă ţintă a vieţii. 

Şi în astă privinţă asigurăm 
pe soţii noştri de luptă, că vom 
cerca, să mulţămim tóte aşteptă
rile posibile şi legale. 

Redacţiunea. 

N o u t ă ţ i . 
Preot condamnat. Preotul rom. cat. 

Martincsek din Lopér în 14 a c. de cătră 
juriul din Budapesta a fost declarat de vino
vat pentru agitare în contra altei naţionali
tăţi şi condamnat la 3 zile carcer de stat şi 
100 fl. amendă. Părintele Martincsek în 
organul slovac „Krestan" al partidului popo
ral a arëtat, cum este esploatat poporul slo
vac de cetăţenii recipiaţî. Acésta îî este vina. 

Condamnări politioe nôuë. Auctorităţile 
administrative au început, să pedepsescă pe 
convocatorii adunărilor electorale ale alegë
torilor români conchemaţi din incidentul 
ultimelor alegeri dietale. Aşa căpitanul po
liţiei din Sebeşul-jsăsesc a condamnat pe dl 
Zevedeiu Mureşan la minimul pedepsei, anume 
la 5 fl. Dl Dr Aurel Mureşan a fost 
pedepsit cu 8 zile arest şi amendă de 50 fl. 
Convocatorii adunării electorale din Sibiu, 
de şi a fost oprită ţinerea ei, ca şi a celeï 
din Braşov, de asemenea au fost citaţi la 
poliţie. 

Eehabilitarea mitropolitului Ghenadie. 
Este cunoscut, cum la ordinul Iui Sturdza aşa 
numitul S. Sinod a caterisit pe mitropolitul 
primat al României. în 16 a c. acela-şî 
Sinod a fost convocat de regele, înfăţisându-se 
14 membri. Ministrul de culte Mârzescu dă 
cetire decretului de convocare şi cererii gu
vernului de a se lua din nou în cercetare 
sentenţa, prin care pe nedreptul s'a osîndit 
înalt Presfinţia Sa Mitropolitul. După ce 
învinuirile de drept nu cad în competenţa 
Sinodului, eră acusa de eres a respins-o 
tot de una mitropolitul Ghenadie, amësurat 
canonului 139 din Cartagena, care glăsuesce, 
că atuncî, când unul din capetele de aeu-
saţie cade, cele alalte cad de sine, sinodul cu 
13 voturi contra 1 a auulat sentenţa sa diu 
22 Maiü şi aşa Ghenadie a fost réhabilitât. 
El şi-a înaintat regelui dimisia, care a şi 
primit-o. 

„Tribuna Poporului" va fi numele no
ului ziar, ce cu începere de la anul nou va 
apare în fie care zi de lucru la Arad. Zia
rul va fi condus de aceiaşi luptători naţio
nali, cari în anii din urmă ridicaseră causa 
nostră naţională Ia înălţimi, cum până aci 
nu se mal vëdjise. („Revista Orăştiei.") 

Portul de la Constanţa. România după 
ce a construit grandiosul pod peste Dunăre, 
proiectézà facerea unui măreţ port de mare 
la Constanţa. Suprafaţa scutită de furtun! a 
portului va fi de 72.7 hectare, avênd treï 
basenurî cu adâncimea apei de 8 metri. 
Lungimea totală a cheiurilor e de 3360 metri, 
şi pot staţiona în ele de o dată 25—30 
bastimente marine. Lucrurile hidraulice pro
prie zise sînt evaluate la 25 milióne lei, ér& 
instalaţiunile şi aparatele la 12 milióne. 
Proiectul se va esecuta în decurs de 7 ani. 

Universitarii mediciniştî din Budapesta 
în sëptëmâna trecută au înscenat demonstra-
ţiunî tumultuóse şi au înaintat rectoratului 
un memoriu în contra profesorului Dr Ko
vács, care I-ar tracta prea aspru şi ar do
bori pe mulţi la rigorose (maï ales dacă vor 
merge nepreparaţi). Ministrul Wlassics a 
dat ordin, să se începă cercetare disciplinară 
în contra demonstranţilor. Corpul profesoral 
reprobă purtarea universitarilor, cari pe ne
dreptul au vătemat pe profesorul Dr Kovács 
şi au provocat scandal public. 

Magiarî spre Brasilia. Din Fiume se 
anunţă, că 15,000 de ómen! aü plecat, să 
trecă pe la Cormons la Genua şi de acolo 
pe mare în America. Dintre aceştia a treia 
parte sînt Magiarî din Slavonia, anume din 
ţinutul Pogega şi Daruvár. 200 de individji 
neavênd în ordine scrisorile au fost reţinuţi. 
Dacă chiar şi Magiarii, — pe cum aflăm în 
foile magiare, — îşi părăsesc patria şi se 
mută cu prunc! cu tot în America, ce vom 
zice de cele alalte naţionalităţi, cari nu aparţin 
rase! domnitóre ? Sîntem informaţi, că Saşii 
ardeleni, de când au pactat cu guvernele 
liberale, încă o ieau spre America, şi puţine 
sînt comunele, car! nu şi-ar avé emigraţii 
sei. Tóte desminţesc adagiul : Extra Hungá
riám non est vita. 

Piromanie. în comuna Dozsma din 
comitatul Vas în timpul din urmă au fost 
11 casur! de incendiu causând o pagubă de 
40.000 fl. în cele din urmă s'a dovedit, că 
focul îl punea o copilă amari tă în etate de 
13 an!. Nefericita a recunoscut, că a dat 
foc, zicêud, că spre acesta o împinge o pa
timă, la care nu pote résiste. La părinţii 
nefericite! şi la vecini! lor li-s'a făcut mai 
multă pagubă. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 

Jertfa creştinilor. 
Comentar al Liturgiílor biserioii greceseî, 

(Continuare.) 

2. înse puterea jertfei lui Christos nn s'a mărginit nnmal 
la efectul acesta negativ al Iertării. Dór s. Scriptură a fară de 
efectul cel negativ al despecătuirii mal ascrie deja şi jertfelor 
prefignrative ale L. V. şi un efect positiv. Cu cât mal vîrtos 
trebue deci să albă jertfa jertfelor nn atare efect positiv? Şi 
întru adevër deja profeţii L. V. grăesc despre efectul acesta po
sitiv al jertfei lui Mesia. „Şi-I voiu curaţi pe eî de tóte strîm-
bătăţile lor, cari le-au greşit mie, şi nu-mi voiu aduce a minte de 
greşelele lor, cari mi-le-au greşit mie, şi s'au depărtat de la mine ; 
şi va fi spre veselie şi spre laudă şi spre mărire la tot poporul pă-
mîntulul, cari vor аиф tóte bunătăţile, cari eu le voiu face" (îer. 
33, 8 ur.). „Şi voiü zice: — Poporul meu eşti tu! Şi el va zice: 
Domnul Dumnezeul meu eşti tu!" (Osie 2, 23.) 

De tot limpede grăesc scriitorii L. N. despre partea asta po
sitiva a efectului, ce-1 are jertfa lui Christos. Pe Christos „1-a 
rînduit Dumnezeu curăţire prin credinţă întru sângele Ini, spre 
arătarea dreptăţii sale prin Iertarea pëcatelor" (Rom. 3, 25). „întru 
care voe (a lui Dumnezeu) sîntem sfinţiţi prin jertfirea trupului lui 
b u s Christos o dată" (Evr. 10, 10). 

Al doilea rod de frunte al arborelui crucii e deci înzestrarea 
nostră din nou cu graţie. Mórtea de jertfă a lui Christos nu a 
avut numai caracterul satisfacţiei, ci el de o dată şi în mesura 
cea mal mare a avut şi caracterul meritului. A merita însamnă 
a dobîndi prin o lucrare drept la resplată, adecă la nn bnn, care 
după dreptate trebue să se dea ca remunerare. Pe când satis
facţia şterge o vină, adecă împărtăşesce drept la Iertare, pe 
atuncia meritul împărtăşesce drept la remunerare. Aceea-şî lu
crare bună, firesce că considerată din părţi diferite, are de o dată 
caracterul satisfacţiei şi al meritului. Aşa şi jertfa lui Christos. 
El prin mórtea sa de pe cruce a meritat ómenilor nu numai Ier
tarea pëcatelor, ci şi „ca viaţă să albă şi mal multă să albă" 
(Io. 10, 10), şi „a întră întru cele sfinte" ale ceriului „prin sân
gele lui Isus Christos" (Evr. 10, 19). El a restaurat împerăţia 
Ini Dumnezeu, ordinea cea supranaturală a graţiei. Jertfei de 
rëscumpërare a lui Christos îl mulţămim totă graţia, ce o primim 
de la Dumnezeu, graţia rugăciunii, graţia credinţei celei drepte, 
graţia învingerii asupra ispitelor, graţia pocăinţei inimii, graţia 
păzirii poruncilor, graţia perseverării în bine până în sfârşit. De 
fiesce care din graţiile acestea atîrnă aşa zicênd câte un strop din 
sângele cel preţios al lui Christos, de óre ce el cu preţul cel 
scump al sângelui sëu ne-a cumpërat tóte graţiile începênd de la 
luminarea cea dintâiu a minţii şi de la îndemnarea cea mai în
cetinea a voinţei şi până la deplinirea gloriei ceresc!. Dar nu 
numai bogăţia prisositóre a graţiilor actuale ne-o a meritat 
Christos, ci şi graţia cea sfinţitore, virtuţile infuse, darurile şi ro-
durile Spiritului Sfînt, clarificarea cerescă a sufletului şi a tru
pului, pe scurt totă gloria de graţii a fiilor lui Dumnezeu, carea 
aci pe pămînt e încă ascunsă, dară în ceriu va străluci cu lim-
р е ф т е neperitóre. Nemësurata comoră a graţiilor, bogăţia bine-
cuvîntărilor celor ceresc!, întemeiarea bisericii şi înzestrarea el cn 
tóte bunurile şi mijlócele de mântuire sînt rôde, cari le-a făcut 
pe sama nostră arborele crucii. Aşa „ni-s'au dăruit noue" pentru 
meritele lui Christos „promisiunile cele scumpe şi mari" (П Petr. 
1, 4). De aceea mal marele Apostolilor cuprins de sentimentele 
bucuriei şi multă mitei ïubiléza zicênd: „Bine e cnvîntat Dumnezeu 
şi Tatăl Domnului nostru Isus Christos, carele după mare mila sa 
ne-a născut pe noi spre sperare vie, — spre moştenirea cea ne-
stricăciosă şi nespurcată şi neveştejită, păzită în ceriurî pentru 
noi!" (Petr. 1, 4.) . 

Prin jertfa sa, carea cuprinde satisfacţie şi merit, Christos a 
prestat pentru noi tot, ce a pretins severitatea dreptăţii dumne-
zeesci, pentru ca apoi bunătetea dumnezeescă să ne potă da Ier
tarea a totă vina şi a totă pedépsa şi să ne potă împărtăşi din 
nou bunăvoinţa şi bună plăcerea aceea deosebită, în vîrtutea că
reia sîntem fiii lui Dumnezeu şi moştenitorii ceriului. Mântuirea 
acéeta, pe cum am vëcjnt şi mal la deal, în sfînta Scriptură se 
numesce a dese ori rëscumpërare. Acolo ni-se spune, că noi 
sîntem rëscumpëratï şi cumperaţi cu sângele lui Christos, rëscum-
peraţl din robia satane! şi cumperaţi spre primirea de fii al Ini 

Dumnezeu. Satisfacţia şi meritul jertfei de pe cruce considerate 
din punctul acesta de vedere sînt deci preţul de rëscumpërare, 
care 1-a pretins Dumnezeu şi 1-a plătit Christos, pentru ca noi să 
scăpăm din robia satanei. Acest preţ de rëscumpërare, care Chri
stos 1-a îmbiat pentru noî din îmbelşugarea iubirii sale, Dumnezeu 
1-a primit ca plătire deplină pentru datoria nostră cea nemësu
rata, şi în urma acestei plătiri a frânt cătuşile robiei aceleia, în 
care gemeam, şi ne-a restituit libertatea fiilor lui Dumnezeu. „Ba
laurul acela mare, şerpele cel de demult, care se chemă diavol şi 
satană, cel ce înşelă totă lumea" (Apoc. 12, 9), îşi însuşise stă-
pânia preste omenimea cea cădită, fiind că Dumnezeu I-a con-
ces-o acesta ca pedépsa dreptă a pëcatului. Diavolul deprindea 
tirania sa asupra ómenilor aşa, că-I chinuia şi-I împila cu mii de 
aleşuiri şi ispite, cu spaimele morţii şi cu chinurile laduluî. Dar 
Christos a venit, „ca să strice lucrurile diavolului" (I Io, 3, 8), 
adecă pëcatul şi mórtea, ca „domnul lumii acesteia să se scotă 
a fară" (Io. 12, 31). Prin jertfa crucii a învins Christos şi şî-a 
supus pe domnul întunereculuî. De aceea zice Apostolul, că Chri
stos „prin mórte a surpat pe cel ce avea stăpânia morţii, adecă 
pe diavolul", şi „a eliberat pe aceia, cari cu frica morţii în totă 
viaţa erau supuşi robiei" (Evr. 2, 14 ur.). 

Christos prin aceea, că el „Leul cel din seminţia Iudei a 
învins" (Apoc. 5, 5) asupra puterilor morţii şi Iadului, ne-a do-
bîndit şi graţia, ca să fim tari şi să învingem pe cel viclean (I 
Io. 2, 14). De aceea preamărim pe Dumnezeu, carele cu „milo
stivirile milei" sale „a cercetat şi a făcut mântuinţă poporului 
sëu", ca „să dea cunoscinţa mântuirii poporului lui întru Iertarea 
păcatelor lor" şi „să lumineze celor ce şedeau întru întunerec şi 
în umbra morţii, să îndrepteze piciórele nóstre în calea păci!", şi 
aşa „fără de frică dim manile inimicilor noştri scăpat! să-I servim 
lui" (Luc. 1, 68 urr.). 

Când a murit Mântuitoriul, atunci a sosit şi pentru dînsul 
„nóptea, când nimenia nu póté, să lucreze" (Io. 9, 4). în clipa, 
în care pe cruce inima lui a încetat a mal bate, în aceea-şî clipă 
a încetat şi prestarea de satisfacţii noue şi dobîndirea de merite 
noue cu scopul de a rëscumpëra némul omenesc. Dar nici nu 
era de lipsă şi nici nu era cu putinţă, să se mal adaugă óre ce 
la satisfacţia şi la meritul, ce le-a prestat şi dobîndit Isus. Dór 
comóra aceea, carea o constitue preţul rëscumpëràriî nóstre, e ne
mărginit de mare şi de aceea nesecată, şi ori cât s'ar scote din-
tr'însa, ea nu se micşorezâ. 

Satisfacţia, ce a prestat-o Christos pentru noi, e nemărginită, 
e mal mare de cât tóte pëcatele, cari se comit şi s'ar puté co
mite. „Cu mult mal mult, de cât eram dator!, a plătit Christo» 
pentru noi; pe cum oceanul întrece stropul, aşa întrece satisfacţia 
lui Christos datoria nostră." *) Mulţimea şi mărimea pëcatelor nu 
are deci să răpescă omului încrederea, nu are să-1 împingă în de
sperare. Fie ele ori cât de multe şi de grele, noi pentru sân
gele lui Christos totuşi avem să sperăm tot de una îndurare şi 
Iertare; căci Christos „este curăţire de pëcatele nóstre, şi nu numai 
de ale nóstre, ci şi de ale a totă lumea" (Io. 2, 2). Tóte pëca
tele şi pedepsele acelea, cari le-a Iertat Dumnezeu de la înce
putul lumii şi le va Ierta până la sfârşitul vécurilor, tóte le-a 
Iertat şi le va Ierta, pentru că spre espiarea lor a curs pe cruce 
sângele dumnezeesculul Miel de jertfă, 

Meritul acela, care 1-a dobîndit pe sama nostră Christos, e 
asemenea nemărginit. Pentru meritele cele nemărginite ale luî 
Christos putem deci şi avem să aşteptăm şi să cerem cu încre
dere tóte cele ce ne sînt de folos spre mântuire; căci nu se pot în
chipui daruri şi bunuri, cari să fie asemenea meritelor lui. Tóte 
graţiile acelea, cari s'au împărtăşit ómenilor începênd de la că
derea ómenilor şi li-se vor împărtăşi până la sfârşitul vécurilor,. 
tóte s'au împărtăşit şi se vor împărtăşi, pentru că Christos a 
plătit pentru ele preţul preascumpului sëu sânge. 

Acestea sînt ródele, cari le-a făcut pe sama nostră arborele 
crucii. 

Opera rëscumpërarii ast fel e sevârşită în chip obiectiv. 
Dar ea are să se facă şi subiectivă, are să se sevârşescă şi apli-
cându-se ómenilor singuratici. Christos a meritat pe cruce tuturor 
Iertarea pëcatelor, graţia sfinţirii şi fericirea veclnică; dar acest 
merit are să se aplice singuraticilor, pentru ca el întru adevër să 
se înzestreze cu graţie şi să se împârtăşescă în fericire. Ce mal 

') S. Ioan Chrisost. Homil. 10. in c. 5 Rom. n. 2. 



•e de lipsă, pentru ca mântuirea aceea, carea s'a întemeiat pe 
cruce şi carea în biserică s'a făcut cu putinţă şi se îmbie tuturor, să se 
realiseze în singuraticii omeni? 0 spune Apostolul: Christos „a 
înveţat ascultarea din cele ce a pătimit, şi sevârşindu-se s'a făcut 
tuturor, celor ce-l ascultă pe el, pricină de mântuire" (Evr. 5, 8 ur.). 
Adevërat „că la Domnul e mila, si multă mântuire la el" (ps. 
129, 7); dar omul voind, să aibă parte de ea şi să dobîndeseă 
moştenirea cea neperitóre a ceriului, trebue să asculte de Domnul, 
să facă şi să împlinescă tote, cele ce a rînduit şi a demandât 
dînsul. Ér ascultarea ceea ce se pretinde spre dobîndirea mân
tuirii, se referesce la dóue lucruri: 

a) Noî avem, să folosim cu rimă mijlócele acelea de mântuire, 
carî le-a instituit şi le-a rînduit Christos. Din preascnmpul sânge 
al lui Isus e gătită pe sama tuturor medicina cerescă, şi de la 
noi atîrnă, să o primim, pentru ca să ne vindecăm de tote ranele 
şi bólele şi să avem parte de sănătatea vecinică a sufletului şi 
trupului. Pe muntele căpăţinii s'a deschis isvorul de apă vie, şi 
„de însetoşeză cine va, să vină" la acest isvor „şi să bea", şi 
„rîuri de apă vie vor curge din pântecele lui" (ïo. 7, 37 ur.), şi 
el nu va peri de sete în acest „pămînt pustiu şi neumblat şi fără 
apă" (ps. 62, 3). în vëdul tuturor e plantat arborele cel maî mi
nunat al crucii ; dar noi avem să luăm din ródele lui şi să mâncăm 
şi să mergem cu virtutea mâncării aceleia până la muntele Dom
nului (III împ. 19, 8). 

b) Noî cu graţiile primite avem apoî să conlucrăm cu wedinţă 
până în sfârşit. Christos a dat ómenilor „putere, să fie fiii lui 
Dumnezeu" (îo. 1, 12) şi să şi femână fiii lui Dumnezeu; dară 
până când călătorim în ţara asta străină, până atuncia petrecem 
în pămîntul cercării, unde nu este siguranţă nemincinosă a mân
tuirii. Pentru ca să nu perdem acea putere de a fi fiii lui Dum
nezeu şi să nu fim eschişî de la moştenirea cea vecinică a ce
riului, noi trebue, „ca să nu luăm darul lui Damnezeu în deşert", 
ci să folosim cu rîvnă „vremea bine primită" şi „ziua mântuirii" 
(II Cor. 6, 1 ur.) şi prin fapte bune „să nevoim, ca să facem ade
verată chemarea şi alegerea nostră" (II Petr. 1, 10). „împerăţia 
ceriului se silesce", şi noi să ne silim, ca să o apucăm pe ea 
(Mt. 11, 12), să ne nevoim a întră prin porta cea strimtă (Mt. 7, 
13); noi trebue să purtăm greutatea zilei şi căldura şi aşa să 
lucrăm via sufletului nostru (Mt. 20, 12); trebue să ne luptăm luptă 
bună, să plinim curgerea, să păzim credinţa, şi aşa să dobîndim 

cununa dreptăţii (II Tim. 4, 7 ur.); trebue să murim cu Christos,. 
ca să şi viăm cu dînsul (Rom. 6, 8); trebue să umblăm cu vred
nicie Domnului spre totă plăcerea, întru tot lucrul bun fàcênd 
rodă, şi crescând întru cunoscinţa lui Dumnezeu (Col. 1, 10); să 
nevoim, să ne aflăm Domnului nespurcaţî şi neîntinaţi în pace, ca 
să aşteptăm şi să dorim, să fie mal de grabă venirea zilei Dom
nului (II Petr. 3, 12 urr.); să vindem tote, câte avem, şi să cum-
përâm mărgăritariul cel de mult preţ şi ţarina, în carea e ascunsă 
comóra (Mt. 13, 44 urr.); să întimpinăm pe mirele cu candelele 
pline de uleul Iubirii şi împodobite cu podóba faptelor bune, pentru 
ca să întrăm cu el la nuntă (Mt. 25, 1 urr.). 

Aşa avem să priveghiăm, să ne rugăm, să lucrăm, să răbdăm 
şi să ne luptăm, pentru ca să ne sfiuţim şi să dobîndim fericirea. 
Viaţa de veci are să fie nu numai o simplă moştenire, nu numai 
un simplu dar al milei dumnezeesci, ci de o dată şi o resplată, 
carea o merităm, şi o cunună a dreptăţii, carea o dobîndim prin 
luptă bună. Satisfacţiile şi meritele cele nemărginite ale lui Chri
stos nu ne dispenseză de la datorinţă de a presta şi noi inşi-ne 
lui Dumnezeu pentru pëcatele nóstre lucrări satisfăcetore şi de a 
ne aduna şi noi inşi-ne merite pentru fericirea cerescă. Dâră tote 
satisfacţiile şi meritele nóstre îşi au rădăcina şi isvorul în Isufl 
Chistos, dintr'însul îşi primesc ele virtutea şi preţul, el le ofe-
resce Tatălui, şi la mijlocirea lui le primesce Tatăl. în acesta 
SÛ manifesteză firea gloriosă şi prisositóre a rëscumpërariï, că 
Christos capul nostru nu numai a satisfăcut şi meritat pentru noi, 
ci ne-a maî dohîndit şi dăruit şi graţia şi virtutea aceea, ca şi 
noî mădulările lui să putem satisface şi să putem merita ceriul 
într'însul, printr'însul şi cu dînsul. 

în ce chip se aplică deci şi se apropriézá ómenilor singu
ratici ródele cele bogate ale rëscumpërariï, darurile şi graţiile, 
carî le-a dobîndit Christos pe cruce? Asta se sevârşesce în dóue 
chipuri. Unele graţiî le dăruesce Dumnezeu fără de conluciarea 
nostră, ér multe alte graţiî le dobîndim numaî prin conlucrarea 
nostră, adecă aşa, că ne pregătim la primirea lor şi folosim bine 
mijlócele graţieî. Mijlóce de acestea din rînduéla lui Dumnezeu 
sînt multe şi felurite în biserică. Cele mal de frunte sînt rugă
ciunea şi faptele cele bune, apoî sfintele taîne şi jertfa sfintei li-
turgiî. Tóté mijlócele acestea de mântuire sînt tot atâtea rîuleţe, 
prin cari ne curg cu îmbelşugare şi în chip tainic graţiile acelea, 
cari le-;* ,meritat Christos. (Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallaoe. 

(Continuare.) 

Când cu sfinţitul sórelul dispăru din 
caiută şi raza lui cea mal de pe urmă, ga
lera vîsla încă tot spre meză nópte. Noptase, 
şi Ben Hur încă tot nu observase nici o 
schimbare a cursului. Pe vremea acésta se 
respândi de pe pod prin deschidëturï miros 
de tëmâie. 

„Tribunul se află la altariu," gândia 
el. „Ne pregătim dór de luptă?" 

Se făcu atent. 
El vîslase deja în multe lupte, fără ca 

să fie vëdut măcar una. De pe banca sa 
aucjise el de-asupra sa şi în jur de sine 
turbând lupta, până când făcuse cunoscinţa 
cu tote sunetele el în tocmaî ca un cântăreţ 
cu tonurile cântării sale. Ast fel eunoscea el 
şi pregătirile, ce se făceau de-a rîndul pentru 
o ciocnire cu inimicul, în cari şi Romanii adu
ceau tot de una jertfe zeilor sëï. Datinile 
erau acele-şî cu cele ce ве observau la ple
carea năil, şi ele luî Ben Hur tot de una ÎI 
erau un presemn. O luptă pentru el şi pentru 
soţiî lui tot de una era de un interes, care 
se deosebi a în esenţă de cel al matrosilor şi 
ostaşilor. Nu venia aci în socotinţă peri
colul, prin care aveau să trecă, ci împreju-
jarea, că o înfrângere pe sama celor remaşî 
în viaţă aducea cu sine schimbarea situaţiei, 

— dóra chiar libertatea, — dar Ia tot caşul 
o schimbare a stăpânilor lor, ceea ce forte 
uşor putea fi spre bine. 

De timpuriu se aprinseră laternele şi 
se acăţară pe seări. Tribunul veni jos de 
pe pod. La porunca luî ostaşii se întrar-
mară. Se visitară maşinile. Se aduseră 
lăncf, suliţe şi săgeţî în legături marî şi se 
puseră îndemână împreună cu ulcióre de 
uleu aprindëcios şi cu coşercl pline de glo
buri de bumbac, carî erau gătite aşa, cât 
uşor să potă suge în sine uleul. Şi când 
Ben Hur vëdu şi aceea, că tribunul se sui 
pe ridicătura sa şi se întrarmă şi-şî puse 
îndemână coiful şi scutul, atuncî nu-I maî 
iernase nici o îndoelă cu privire la însem
narea acestor pregătiri, şi el era gata la 
ocara cea mare, carea o aducea cu sine 
sclavia lui. 

De fie care bancă a galerei erau în
tărite nisce cătuşî tari. Hortatorul începu a 
le pune de piciórele sclavilor de la vîsle; 
el trecea de la numër la numër, şi neferi
ciţii trebuiau să se supună în tăcere. în 
caşul unei înfrângeri a flotei el nu aveau 
nicî un chip de scăpare. 

în caiută domnia tăcere deplină. De 
ö cam dată o turbura numai gemetul vîs-
lelor celor ce se întorceau în curele. Fiesce 
care vîslaş îşi simţia ocara, Ben Hur maî 
amarnic de cât ori care. EI cu orî ce preţ 
ar fi voit, să scape de ea. în scurtă vreme 
zurăitul cătuşilor ÎI da de scire, eă hortatorul 
se apropia de el tot mal tare cu lucrul sëu. 

Óre veni-I va şi luî rîndul? Óre — ntt 
se va întrepune pentru el tribunul? 

Atribuescă eetitoriul acest gând vani
tăţii ori egoismului, destul că pe Ben Hur totuşi 
îl cuprinse acest gând. El spera, că Romanul 
va păşi la mijloc ; la tot caşul era de faţă 
un prilej de a se convinge despre senti
mentul, ce-l nutria Romanul faţă cu el. De 
cum va acum îşi aduce a minte de sclavul 
acela despreţuit, acesta avea să fie dovada 
părerii, ce şî-o formase, — dovada, că el pe 
Ben Hur în taină îl scote din miseria soţilor 
lui de robie, — şi o atare dovadă trebuia 
fără îndoelă să îndreptă^scă pe cest diu 
urmă la sperare. 

Ben Hur aştepta cu suflet îngrijat. Timpul, 
până ce sosi rîndul Ia el, i-se păru un veac 
de om. La fie care lovitură a vîsleï 
privia la tribunul. Acesta după isprăvirea 
pregătirilor sale zăcea pe patul sëu odih-
nindu-se. Ér numërul 60 se certa pe sine 
însu-şi şi-şî propuse, să nu privéscá mal mult 
la Romanul acela. 

Hortatorul se apropia. Acum era la 
numërul 1. Zurăirea obedilor suna îngro
zitorii!. 

în sfârşit numërul 60! Lucrul cel maî 
de pe urmă al hortatorului ! Cu desperare 
mută opri Ben Hur vîsla sa şi întinse hor
tatorului piciorul. Atuncî se ridică tribunul 
şi — făcu semn căpitanului. 

Un rîu de emoţiune de bucurie alergă 
ca turbat prin sufletul Iudeului. De la hor-
tator marele bărbat îşi întorsese privirea 
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spre el : când el lăsă din mână vîsla, atuncî 
întregă laturea aceea a năiî, în care sta, 
i-se părea ca luminată de o cunună de raze. 
Nu audi nimica din ceea ce se vorbise. ÎÏ 
era destul, că lanţul atîrna nefolosit din ve
riga luî pe bancă Ia vale. Hortatorul sc 
duse la locul sëu şi începu din nou a da 
pe masă tactul. Loviturile ciocanului nu su
nară nicî o dată aşa plăcut vîslaşului ca 
acuma. Proptind peptul de mănunchiul în
greunat cu plumb împingea el vîsla cu totă 
forţa, de care era capabil, — o împingea, 
până ce vîsla se încovoia, parcă ar fi voit, 
să se frângă. 

Căpitanul se duse la tribun, şi suri-
4ênd îl făcu atent la numërul 60. 

„Ce forţă!" zise el. 
„Şi ce curaj!" replică tribunul. „Perpol! 

Maî bun e fără lanţ. Nici o dată să nu i-1 
maî puî!" 

Cu aceste cuvinte eră se întinse pe 
patul sëu. 

Naea înainta oră după oră, mânată 
numaî de vîsle, căci vîntul abia umfla vîn-
trelele. Şi omenii, carî nu erau cuprinşi cu 
servitul, durmiau, — Arriü pe patul sëu, ér 
ostaşii pe scânduri. 

O dată, — de dóue orî îl schimbară 
pe Ben Hur; dar el nu putu durmi. Treî 
ani de nópte, de nópte adâneă, — şi în 
sfârşit o rază de lumină! Naufragiat şi 
aruncat pe mare în cóce şi în colo, — şi 
în sfârşit ajuns la uscat ! Atâta vreme mort, 
•— şi acum îubilarea cea dintâiu a înviăriî ! în 
átarl óre fuge somnul ! Sperarea se cuprinde 
cu viitoriul; timpul de faţă şi trecutul sînt 
numai servitórele zelóse şi pururea ascultă-
tóre ale ei. De la graţia tribunului por
nind ea îl duse mai de parte, îl duse până 
în nemărginit. Durerea i-se stînse; el vedea 
eră patria şi bogăţiile casei sale părintesc!; 
mamă-sa şi soru-sa odihniaü ér în braţele 
lui, — acestea erau obiectele, în jur de cari 
se ţesea fantasia lui, carî în clipa asta îl 
făceau mai fericit, de cum a fost vre o dată 
în viaţa sa. Că el grăbia ca pe aripi în o 
bătălie grozavă, la asta acum nu se gândia. 
Cele ce sperarea îi vraja înaintea ochilor, 
acelea i-se păreau realitate, erau lipsite de ori 
ce adaus de îndoelă. Şi bucuria îi era aşa 
de mare, aşa de bogată şi aşa de deplinită, 
cât în inima lui rësbunarea nu-şi mai găsia loc. 
Messala, Grat, Roma şi tóte amintirile cele 
amare, cari erau legate de ei, i-se păreau 
ca o bolă, din care a scăpat, — ca nisce 
bureţi veninoşi ai pămîntului, de-asupra că
rora plutia în aer în depărtare mare fericit 
şi sănătos, ascultând la corul cel vecinie al 
stelelor. 

Chiar se lăsase preste Astrea şi preste 
cei ce plutiau pe ea. întunecimea aceea mai 
désà, ce premerge crepatului de zi, — când 
on ostaş se pogorî de pe podul năiî, păşi 
repede la ridicătură, pe care durmia tribunul, 
şi-1 trezi. Acesta se ridică, îşi puse coiful 
pe cap, îşi încinse spada, îşi luă scutul de 
pe părete şi se apropia de căpitanul ostă-
şimiî de marină. 

„Piraţii sînt în apropiarea cea mai 
mare. Sus, şi pregătiţi tóte !" zise el tare 
şi păşi aşa de liniştit, aşa de plin de în
credere pe scară la deal, cât te-ai fi simţit 
ispitit a-ţi gândi: „Fericit om! Apiciu i-a 
gătit un prânz festiv!" 

V. 
Lupta navală. 

Totă suflarea de pe nae se trezi, se 
trezi aşa zicênd însă-şi naea. 

Ofiţerii alergară la posturile lor. Ostaşii 
prinseră armele în mâni şi fură conduşi pe 
pod; ei nu se deosebiau întru nimica de le
gionari. Sarcini de săgeţi şi braţe de lănci 
se scoseră pe pod. Se pregătiră pe scări 
buţile de uleu şi globurile de bumbac; aprin
seră încă şi mai multe laterne de réserva 
şi umplură vase cu apă. Pe vîslaşii, pe 
cari chiar acum îl schimbaseră, îî adunară 
într'o cetă înaintea căpitanului şi-i încunju-
rară cu paznici. Provedinţa a dispus aşa, 
ca Ben Hur să fie între el. De-asupra sa 
аифа el sgomotul pregătirilor celor mai de 
pe urmă, — strîngerea vîntrelei, întinderea 
reţelelor, tocmirea maşinilor şi atîrnarea pla
toşelor pe laturile năiî. Acum era linişte pe 
galeră, — linişte plină de frică şi de aşteptare 
nehotărîtă. 

La un signal, ce s'a dat pe pod şi 
apoi s'a împărtăşit hortatorului prin un ofiţer 
de rîndul al doilea, care era postat la scară, 
de o dată se opriră tóte vîslele. 

Ce a vrut să însemne acesta? 
Din cei o sută şi dóue zeci şi unul de 

vîslaşi, cari erau încătuşaţi de bănci, nici unul 
nu şî-a pus întrebarea acésta. Le lipsia spre 
acésta ori ce impuls. Iubirea de patrie, am
biţia, simţul de datorinţă pentru ei trebuia 
să fie nisce frase gole, şi prin urmare nici 
nu le puteau împărtăşi nici o însufleţire. EI 
simţiau numai fiorii aceia, cari cuprind pe 
cei ce se mână neputincioşi şi orbiş într'un 
pericol. Se póté presupune, că chiar şi cel 
mai tîmpit din el, în vreme ce cârmuia vîsla 
sa, îşi représenta în gând tóte cele puteau, 
să se întîmple acuma. Dar vre o a\ erare 
nu putea să-şi întemeieze pe acestea : dacă 
partea năiî va fi fost să fie învingerea, atuncî 
acesta strîngea catuşile lor încă şi mal tare, 
pe când de altă parte întîmplările nenoro-
cóse ale năiî erau şi ale lui, — ori se cu
funda naea în adâncul mării, ori o mistuia 
focul, sclavul de la vîslă era lănţuit de 
sortea năi<. 

Lor nu le era iertat, să pună întrebări 
cu privire la situaţia, în care se găsia naea. 
Şi cine era inimicul? Póté prietini, fraţi, 
patrioţi de ai lor. Dacă cetitoriul va cum-
pëni lucrul cât se pote de bine, atuncî va 
pricepe necesitatea, ce silia pe Romani, ca 
în caşuri de acestea critice să lănţuescă pe 
nefericiţii sclavi de băncile lor. Dar spre 
gânduri de acestea acum nu era răgaz. Un 
sunet asemenea loviturii de vîslă a uneiga-
lere, ce venia în urma celei, pe care era el, 
stîrni atenţiunea lui Ben Hur; Astrea începu 
a se legăna, ca şi cum o ar arunca valuri, 
ce se înalţă. îl cuprinse gândul, că lângă 
galera lor vîsleză o flotă, — ce póté că acum 
îşî formeză rîndurile cu scopul de a da nă
vală. Sângele îi amorţi în vine, aşa de pu
ternică era închipuirea, ce se făcu stăpân 
preste el. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Din cunoscuta „Bibliotecă pentru toţi" 

au apărut zilele acestea: 
Nr. 92. Radu D. Rosetti: Sincere, un 

mănunchiu de frumóse poesiï de ale tinëruluï 

poet, apărute deja mai înainte într'o ele
gantă ediţie. 

Nr. 93—94. Anton Pann: O şedetore 
la ţară sau povestea tul Moş Albu, una din 
plăcutele povestiri ale scriitoriului poporal 
atât de mult cunoscut. în tocmai ca în 
„Povestea vorbii" şi aci se cuprind o mul
ţime de sfaturi şi învăţături spuse într'un 
stil la priceperea fie căruia. 

Nr. 95. G. T. Buzoianu: Cugetări 
asupra popórelor vechi. A treia carte, ce se 
ocupă de descrierea vechilor popóre, cetăţi, 
credinţe etc. în broşura acésta autorul ne 
face cunoscută istoria Cartagenei, originea şi 
sfârşitul împreună cu tóte instituţiunile ei. 
Trece apoi la Cyrena, vechiu oraş din nor
dul Africei. O broşură la tot caşul, care 
face bune serviţii studiului istoriei. 

Nr. 99. Alex. Petőfi: Apostolul şi alte 
poesii, traduceri libere de Şt. O. losif, în frunte 
cu portretul şi biografia poetului maghiar, 
devenit poporal. Nisuinţa de a scote la 
ivelă tóte frumuseţele literare străine, nu 
póté fi decât recomandabilă. Regretăm nu
mai, că s'a ales chiar bucata „Apostolul", 
împotriva căreia ar fi multe de zis. Cele 
alalte 6 poesióre, publicate în urmă, sînt forte 
bine traduse. 

Nr. 100. Andersen: Carte de chipuri 
fără chipuri, cuprinde 33 povestiri, pe carî 
luna le spune unui biet pictor. Cine a cetit 
măcar o dată în viaţa sa vre o povestire de 
Andersen, va sei în dată, câ aceea-şî căldură, 
acela-şî spirit respiră şi din scrierile acestea 
ca din tóte ale lui. Azi nu e limbă cultă, 
care să nu fie tradus pe povestelnicul danez. 

Nr. 101—110. Dr A. Urechia : Dicţio
nar francez român, o carte forte preţiosă, 
considerând lipsa de ast fel de cărţi la noi. 
Are 733 pagini şi un tipar forte frumos. Se 
află şi legat în un frumos volum şi costă 4 lei. 

A apărut la Tipografia Seminariuluí în 
Blaş (Balázsfalva): 

Şematismul 
Veneratului Cler al archidiecesei mitropoli
tane greco-catolice a Alba luliei şi Făgă
raşului pe anul 1896. — 8° 365 pag. — 
Preţul unul esemplar 1 fl. Esemplare sin
guratice spedate X 'band 1 fl. 10 cr. 

La tipografia seminarialà se mai aria 
de vîndare: 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratuluî Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui, 
op. Fără de cartea acésta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'an schimbat tóte raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
séscà acésta carte, în care se află tóte cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii nóue create prin legile aceste. 

Triod, crudo fl. 6.50. legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Posta Redacţranii. N. Hoza în Jkloda. Suma 
de 3 fl. am primit-o cu mulţamită. Fóea Vi-se tri
mite regulat. Binevoiţi a cerca Ia posta din Ioc ; 
póté că o scot alţii 

Editor şi redactor rèspundëtor • 

Dr. Victor Szmigelski. 

Tipografia Semiaarmlui archidiecesan. 


